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Vragen van het lid Yücel (PvdA) aan de Minister van Onderwijs, Cultuur en 
Wetenschap over het bericht dat «NWO vrouwelijke wetenschappers 
discrimineert (ingezonden 25 september 2015). 

Antwoord van Staatssecretaris Dekker (Onderwijs, Cultuur en Wetenschap) 
en Minister Bussemaker (Onderwijs, Cultuur en Wetenschap) (ontvangen 
5 november 2015). 

Vraag 1
Heeft u kennisgenomen van het artikel «NWO discrimineert vrouwelijke 
wetenschappers»?1 2 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Hoe beoordeelt u zelf de resultaten van het beschreven onderzoek, waaruit 
naar voren kwam dat in de periode 2010–2012 vrouwelijke wetenschappers 
een aanzienlijk lagere kans op toekenning van een onderzoeksbeurs hadden? 

Antwoord 2
Wetenschappers discussiëren in de media met elkaar over het gewicht dat 
aan de onderzoeksresultaten wordt toegekend. In dat onderzoek gaat het om 
het relatieve aandeel van vrouwen bij het toekennen van subsidies door 
NWO. Wij mengen ons niet in de wetenschappelijke discussie maar wel in de 
discussie over maatschappelijke aspecten. Er valt namelijk te constateren dat 
er ongelijkheid is tussen mannen en vrouwen in carrièreperspectieven. 
Ongelijkheid in carrièreperspectieven tussen mannen en vrouwen is een 
breed maatschappelijk vraagstuk, dat op alle niveaus aandacht verdient. Dit 
geldt zeker ook voor de wetenschap. Zo is op dit moment 17 procent van de 
hoogleraren vrouw. Om deze reden hebben wij hiervoor ook extra aandacht 
gevraagd in de Wetenschapsvisie 2025. 

1 Volkskrant, 22 september 2015, http://www.volkskrant.nl/wetenschap/nwo-discrimineert-
vrouwelijke-wetenschappers~a4146802/

2 NWO: Nederlandse Organisatie voor Wetenschappelijk Onderzoek
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Vraag 3
In welke mate zijn hier vrouwelijke wetenschappers langdurig en wellicht 
permanent benadeeld in het bereiken van de positie van hoogleraar, doordat 
zij veel minder vaak in aanmerking kwamen voor de belangrijke Veni-beurs 
waar het bij dit onderzoek om ging? Kunt u aangeven of en in welke mate dit 
gevolgen heeft gehad voor de ambitie om ook meer vrouwelijke hoogleraren 
aan te kunnen stellen? 

Antwoord 3
Het onderzoek richtte zich op de Veni-beurzen. Uit het onderzoek blijkt dat het 
honoreringspercentage van vrouwen lager is dan van mannen (voor vrouwen 
is het 13 procent, voor mannen 17 procent). De discussie onder wetenschap-
pers gaat over de vraag in hoeverre dit compelling evidence of gender bias 
is. Het in competitie verkrijgen van subsidies is in het algemeen een 
belangrijke factor voor de carrière van onderzoekers. De loopbaanontwikke-
ling van onderzoekers – van promotie tot hoogleraar – is echter afhankelijk 
van een bredere set factoren. 
De ambitie om ook meer vrouwelijke hoogleraren aan te stellen heeft in feite 
met het onderzoek geen raakvlakken. Dit betreft universitair beleid. Wat NWO 
betreft kan worden gezegd dat in de strategienota 2015–2018 het diversiteits-
beleid inzet op gelijke kansen voor mannen en vrouwen. 

Vraag 4
In hoeverre denkt u dat de door de NWO voorgestelde verbetermaatregelen 
(cursussen en aangescherpte procedures) in voldoende mate helpen bij het 
tegengaan van onredelijke en onwenselijke verschillen in de beoordeling van 
de aanvraag voor onderzoeksbeurzen door vrouwelijke onderzoekers? 

Antwoord 4
NWO is al jaren actief om het aandeel vrouwen in de wetenschap te 
stimuleren. In de nieuwe strategie van NWO 2015–2018 die in april is 
gelanceerd wordt extra aandacht hieraan besteed. Deze studie die in opdracht 
van NWO is uitgevoerd past in dit beleid. 
In het onderzoek wordt aangegeven, dat de oorzaak van de verschillen in 
beoordeling van mannen en vrouwen vermoedelijk ligt in onbewuste 
vooroordelen bij de beoordelaars. NWO wil nu op basis van de aanbevelin-
gen een evidence-based aanpak ontwikkelen voor dit complexe vraagstuk. 
Internationaal is gebleken dat een bias training helpt in het mensen bewust 
maken van onbewuste denkprocessen. Ook alle aandacht die naar aanleiding 
van de publicatie van dit onderzoek is ontstaan, draagt bij aan een groter 
bewustzijn voor het probleem. 
Omdat ook de onderzoekers betrokken zijn bij het invoeren en monitoren van 
de nieuwe maatregelen, ga ik ervan uit dat deze maatregelen effectief zijn en 
bijdragen aan een selectieprocedure die aan mannen en vrouwen gelijke 
kansen biedt. 

Vraag 5
Denkt u dat de maatregelen die de NWO heeft genomen afdoende zijn om 
discriminatie op basis van geslacht in het vervolg te voorkomen? Is er daarbij 
ook zicht op de wijze waarop na 2012 omgesprongen is met aanvragen voor 
onderzoeksbeurzen door vrouwelijke wetenschappers? 

Antwoord 5
In het onderzoek komt het woord discriminatie niet voor. Het onderzoek geeft 
aan dat de verschillen in beoordeling van mannen en vrouwen vooral liggen 
in onbewuste vooroordelen bij de beoordelaars en discriminatie suggereert 
dat het bewust gebeurt. 
Op basis van de adviezen van de onderzoekers, komt er een vervolgstudie 
naar genderneutrale kwaliteitslabels. Daarnaast start NWO begin volgend jaar 
bij de eerstvolgende Veni-call een pilot met trainingen voor de beoordelaars 
om hen bewust te maken van gender bias met het oogmerk gender bias te 
voorkómen. NWO gaat de effecten goed monitoren. 
Het onderzoek is halverwege 2013 gestart. Op dat moment waren de 
gegevens tot en met 2012 beschikbaar. Na 2012 vestigde NWO bij de 
beoordelingen de aandacht op het belang van genderbalans, maar de 
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gegevens van de beoordelingen zijn buiten de scope van dit onderzoek geen 
onderwerp van studie geweest. 

Vraag 6
Hoe beziet u uw eigen rol en mogelijkheden om een dergelijke ontwikkeling 
bij de toekenning van onderzoeksmiddelen tegen te gaan? Welke mogelijkhe-
den ziet u om de NWO te ondersteunen in haar wens om deze geconsta-
teerde cultuur te wijzigen? 

Antwoord 6
Wij hebben geen rol in de toekenning van onderzoeksmiddelen. 
Wel wil de Minister het vraagstuk breder bekijken dan alleen NWO of de 
tweede geldstroom. In haar contact met bestuurders van universiteiten zal zij 
gender bias ook op de agenda zetten, dit is immers een gedeelde verant-
woordelijkheid in de gehele wetenschappelijke wereld. 

Vraag 7
Bent u voornemens om resultaten van aangekondigde maatregelen door de 
NWO te monitoren? Zo nee, waarom niet? Zo ja, bent u bereid om deze 
informatie met de Kamer te delen? 

Antwoord 7
Aparte monitoring op dit onderwerp is niet aan de orde. NWO legt binnen de 
bestuurlijke relatie van OCW met NWO reeds op gestructureerde wijze 
verantwoording af. Ook wordt in het bestuurlijk overleg tussen OCW en NWO 
regulier aandacht besteed aan de manier waarop NWO het gender-beleid 
oppakt en uitvoert. Verder hangt het succes van de maatregelen af van de 
inzet van de universiteiten op dit gebied.
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